

LA DEMOCRACIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Dentro y fuera de la localidad, trimestre. 1 peseta
Número suelto. 10 centimos

Anuncios, y comunicados á precios
convencionales.

SEMANARIO REPUBLICANO

Redacción y administración.—REAL, 42

Corresponsal Representante en Buenos-Aires (República Argentina) D. Francisco Folgán González
Calle Cerviño, núm. 554.

Á LOS SRES. CURAS PÁRROCOS DE CALDAS

Habéis iniciado, Sres. párrocos de Santo Tomás y Santa María, un trabajo de tal trascendencia social, de tan grandísimo interés local que si el dios Exito lo hubiera protegido, seguramente á éstas horas no oírías más que aplausos y parabienes que os darían los vecinos de este Ayuntamiento, y todos los hombres amantes del sosiego y de la paz.

Pero, si causas independientes de vuestros deseos han hecho fracasar á los primeros pasos vuestros nobles propósitos, no por eso hemos de dejar de expresar nuestro agradecimiento por tales intentos.

Las causas grandes fracasan por la malicia de los hombres pequeños.

Vosotros ibais á desarrollar una idea que está fija, persistente y viva en la conciencia de todos nosotros los vecinos de este Ayuntamiento, y esa santa idea no encontró medio adecuado para germinar en el corazón donde la habéis sembrado.

Creísteis que era la tierra fértil de las almas generosas, donde toda idea noble arraiga y fructifica, aquella en la que depositasteis la preciada semilla, y os encontrasteis con el suelo estéril de los corazones pervertidos por la falacia y por la mentira.

Os dijo el dueño de ese huerto á donde habéis ido á practicar la bienhechora siembra de vuestro proyecto de concordia y de paz que allí estaba el terreno trabajado y dispuesto para recibir el grano fecundado, y os engañó indignamente, por que es fama que esa tierra maldita no produce más que la mala yerba de las bajas pasiones.

Tenía que suceder lo que sucedió: perderse el trabajo y la semilla.

Fuisteis inocentes, pero no teneis culpa del fracaso.

Para tratar con lobos está probado que no sirven los corderos.

Hubierais intentado organizar una Sociedad anónima para la pesca del cangrejo por medio de la sujestión, ú otra por el estilo, y prometido la presencia de suficientes capitales, y ya veríais como eso cuajaba y tomaba forma y desarrollo.

Las grandes mentiras y los engaños grandes fructifican con rara facilidad en los huertos yermos de los espíritus malevolos.

Las almas de secoano no son las indicadas para que en ellas estalle y arraigue la semilla del bien.

Luzbél no puede salvar almas: solo sirve para perderlas.

¡No volvais á Luzbél cuando queráis salvar el alma del pueblo.

ADOLFO MOSQUERA

MINUTA

Todo ser humano que, despues de haber cumplido sus deberes en cuanto á sí mismo, haya contribuido al Progreso universal en solidaridad con sus semejantes, estableciendo el orden en el presente, preparando el porvenir verá acrecentarse la vida en él y con ella la dicha.

En la contemplación de la naturaleza que él ha transformado y que se ha mostrado reconocida, en el apoyo material y en la estimación de los hombres que hizo dichosos, en el afecto de los hijos que le rodean y entre los cuales revive, encontrará una felicidad sin límites, una felicidad infinitamente superior á la del hombre que no ha pensado mas que en sí mismo.

Mientras que todo sonre al hombrea generoso, el egoista que redujo á su pequeña persona el universo entero verá sus días tristes monótonos deslizarse en el fastidio, en el abandono y en el desprecio. Para él no tendrá encantos la naturaleza, que ha desconocido; para él serán perdidas las ventajas materiales é inte-

lectuales que resultan del comercio agradable con los demás hombres. Solo entre todos los seres vivientes, sintiendo el vacío á su alrededor, es en vano que para soportar el presente piense en el porvenir. No puede ignorar que ningun sentimiento le sobrevivirá. Cuando sus cenizas estén frias, nadie le dedicará un dulce recuerdo, ni siquiera un vago pensamiento.

EN EL PECADO VÁ LA PENITENCIA

No nos vamos á ocupar de los que hasta hace pocos días se llamaban republicanos, y hoy son criados del Cesteiro, con el propósito de mortificarlos, pues además de que por su insignificancia no merecen el honor de hacerles blanco de más diatribas si conservan algo de conciencia, esta se encargará de acusarles, sobre todo cuando se convezan de que aquellas premisas que les hicieron faltar á sus deberes, fueron un cebo tendido á la codiciosa condición del encargado de negociar con la mercancía del honor en el Bolsín donde se cotizan todo género de traiciones, jugándose un capital de valía inestimable contra la eventual ganancia de un valor que, aun dado por supuesto que tenga existencia real, acusaría en la data del que la obtuviese un equivalente igual ó poco superior á cero en el balance general de cuentas de fin de año. Tampoco nos mueve el ánimo al escribir sobre el asunto, el evitar la contingencia de sucesivas deserciones por no ser posibles entre los que quedamos, pues todos hemos jurado ante los altares de la divinidad consagrada á vengarse de los truhanes, odio eterno al inmoral Cesteiro, prefiriendo antes toda clase de males á transigir con el deshonor y la falsía. Pero sabemos que para explicar su conducta ante las increpaciones y pitorreos del público alusivos á su consecuencia republicana, con tan pérfida intención

como falta de prudencia, tratar esos desleales de atribuir á algunas personas de esta agrupación, ambiciones que estan muy lejos de sentir y defectos que estan muy lejos de tener; y aun cuando nos consta que el obrero, así del pueblo como del campo, con buen sentido de la realidad, con bastante mejor sentido que muchos señoritos á quienes el estudio de los textos atrafió el entendimiento y anula la voluntad para pensar y querer por cuenta propia, sometiéndose siempre y llamando Don Quijote al que no dé su aprobación á los hechos consumados por vandálicos que sean; aun cuando sabemos lo que sienten esas buenas gentes, censurando de la más ácre manera el proceder de esos hombres, y esto nos escusaría por lo tanto de entrar á combatir pretextos de que nadie hace caso, vamos á decirles cuatro razones: Supongamos (y suponer es) que fuese cierto lo que esos transfugas parecen tener interés en hacer creer, ¿quiere esto decir que el acto que llevaron á cabo fuese legitimo? Si los principios han sido violados por los mismos que los han proclamado, ¿es esta una razón para rechazar los principios? Los hechos pasan y las ideas subsisten si son la expresión de la verdad?

¿Se ha hecho mejor el Cesteiro y toda la cáfila de bribones que le siguen, por que algunos individuos de LA DEMOCRACIA, viesen con más ó menos benevolencia la llegada de una era relativa de paz, por medio de una transacción?

Y si no se hizo mejor, y lo prueba el que esos mismos, por suponer existía la idea de transacción, se han separado de los que estimaban presuntos transigentes. ¿Como es que ahora se le han unido en cuerpo y alma, rebajándose hasta el extremo de estar dispuestos á trabajar por él en las próximas elecciones municipales? ¿Tiene esto siquiera el asomo de ser la obra de seres que tengan un átomo de inteligencia y de sentido común? Ya se ve pues que esta es la obra de unos mentecatos á quienes el Cesteiro por medio de sus diplomáticos de pega, engañó miserablemente. ¿Que dirá el que puso como materia de arreglo, á precio su reputación, á los electores á quienes haya de pedir el voto para el

Antonio Gómez

mismo á quien hace poca consideraba como la causa de todo lo malo que en la administración acontecia en este municipio? ¿O es que quieren hacer la ofensa al cuerpo electoral de considerarle incapacitado para la función del sufragio y que este no vota por las ideas ni por los hombres que las encarnan, sino que lo hace indiferentemente á los buenos ó á los malos, y solo tiene en cuenta para emitir sus sufragios, el grado de amistad que tenga con la persona que llega á su puerta demandándosele? Por que una de dos, le dirán los electores á ese Señor: O los hombres que combatiais el año pasado, son honrados y su gestión acertada, en cuyo caso foisteis unos pillos en desacreditarlos y nos habeis engañado miserablemente; ó sois miserables y ruines como los pintabais, en cuyo caso, tratais de engañarnos ahora, pretendiendo nada menos que por nuestras propias manos forjemos las cadenas en vez de invitarnos á romperlas. ¿No es esta la contestacion que tendréis preparada cuando ese vendido se atreva, si es que se atreve, á pedir el voto para el que le compró á él por treinta dineros? ¿Quién eres tú, le direis, para disponer así de nosotros como si fuéramos materia de contrato? Tú has podido enajenar tu voluntad y vender tu conciencia, pero ¿como te atreves á solicitar de nosotros semejante absurdo?

¿Por quien nos has tomado? ¿Crees acaso que porque como labradores, no tenemos sentido común ni sentido moral é ignoramos lo que nos conviene y cual es la gente que vuelve por nosotros? Si nos servisteis te pagamos y en paz; y por muy contento y satisfecho debias de darte por llamarte y darte á ganar un pedazo de pan. Si nos hace falta un duro, ¿eres tú por ventura quien nos lo dá? ¡Aviados estamos! para muestra basta un boton. Y si nos lo lleven indebidamente ¿eres tú quien saca la espada por nosotros para que nos le devuelvan? Pues si no nos lo das, ni eres quien para hacer que nos lo devuelvan, ¿que títulos son esos que invocas para que te sirvamos siendo traidores á nuestra conciencia? ¡Vete de ahí muy enhoramala y cuidate de lo que debes cuidarte y deja estas cosas para quien las entiende, no sea que por meterte á político y á lo que no debes, te salga por algún lado un divieso que te dé que hacer y andes de..... quince dias.

¿Verdad que le contestareis así á ese que creyéndose persona, pactó con el Cesteiro sobre la base falsa de que ibais á seguir por su sendero?

HECTOR

¡Hasta fuera de aquí....!

Nuestro estimado colega *Voz del Pueblo*, de Estrada, publica en su número del veintisiete del mes último, un hermoso artículo que vamos á reproducir, no sin que antes digamos algo á guisa de prologo para poner las cosas fuera de las exageraciones del articulista.

Ni nuestro compañero Mosquera ha dejado de dormir despues que el Sr. Salgado pactó con el Veterinario Torres el que este se acogiese bajo su clámide, guardadora de tesoros, para que él y los suyos los disfrutasen, ni la catapulta de la opinión pública, ariete formidable que aún nuestro amigo maneja con soltura ha podido rendirse á los pezuñas de un ogro insaciable.

No ha dejado de dormir, por que esa deserción significa solamente la falta de tres asíduos concurrentes á los salones de LA DEMOCRACIA, ni más ni menos; y no ha podido rendirse la fuerza moral que el Sr. Mosquera ejerce sobre aquellos que lo conocen y estiman, por que lo que del Sr. Mosquera es, solo el Sr. Mosquera puede rendirlo.

No, ciertamente, amargura destilaban las cuartillas donde nuestro querido compañero estereotipó los efectos que en su alma había causado la huída de los espúreos.

La amargura es hermana del dolor y en esta casa no hemos sentido pena alguna por el inusitado acto que llevaron á cabo Torres, Castro Conde y Lesquereux.

Indignación, sí; indignación de padre ofendido, de hermano engañado era la que manaba del artículo á que «Voz del Pueblo» se refiere.

La cox del mulo produce dolor y no indignación, al revés de lo que acontece con las coces de los hombres.

Por lo demás, Salgado queda como estaba; Mosquera siendo lo mismo, su enemigo político más cruel; LA DEMOCRACIA, el mismo semanario, implacable para el cacique, benigno y protector para sus correligionarios y amigos; la situación política, idéntica á cuando convivían con nosotros esos tres viajeros....; nada, que todo está igual.

Y dando á «Voz del Pueblo» gracias por las lisonjas que nos dedica, desde luego inmerecidas, hijas, sin duda, del loable deseo de endulzar situaciones que se presumen amargas, tristes, pero que, en realidad, son de alegre movimiento, de recuento de soldados, de arregas guerreras, y de limpieza de armas para el combate, pasamos á copiar el artículo del amable colega.

Y diga «Voz del Pueblo» que Adolfo Mosquera no se conceptua el Hernán Cortés que llora su de-

rota al pié del histórico árbol bajo el cual pasó la noche de las grandes pesadumbres de vencido, si no el Hernán Cortés luchador, tenáz que no mira á los suyos que se quedan atrás en el épico avance entretenido en arengar á los que le siguen hasta clavar el pendon sacrosanto en el aduar enemigo.

Dice así el referido artículo.

POR LA ESPALDA

Se ha cometido en Caldas de Reyes un delito de defección que trae de cabeza y consternados á los vecinos de aquella próspera villa.

Unos cuantos señores, conocidos en casi todo el territorio caldense por obra y gracia de LA DEMOCRACIA en que se criaron, figuran hoy con el dictado de tráfugas del lado de *Fray Prudencio*, que los acogió en su seno sin duda por que es bueno tener de todo.

No es raro topar en la vida con quien guarda en lugar muy preferente la bala con que pudo haberse matado jugando á la política; mas ni aún así nos explicamos mucho esta adquisición de D. Laureano, pues que realmente no son los tráfugas del cuento de los que tiran á quitar la cabeza; así se deduce de lo á rás de tierra que siempre anduvieron.

En la *Huerta de Caldas*, de hoy más famoso huerto, donde con el muñeco de Aldije dieron traidoramente á Mosquera sus aliados de pega y *estómago para que te quiero!* en esa huerta donde uno de los traidores que tiene un apellido extranjero debió hacer de francés, comieron la fruta prohibida tres Evas histéricas rindiendo su estómago á la menor debilidad.

No sabemos qué opinar de hombres que así vuelven las costillas al credo que les dió forma. ¡Dios nos libre que supiésemos opinar! Más vale así.

Pocas cosas existen más tristes que las que al través de sus lentes ahumados acaba de ver en Caldas un talentazo de la pluma.

En un artículo pleno de amargura, inspirado por la conducta de la mehallá infiel, Adolfo Mosquera se resigna á vivir sin malas compañías despues de haber hecho la cuenta á las tres fregonas sisadoras que arruinaban la casa... Por más esfuerzos que hace no consigue que una tristeza infinita deje de correr por todo el artículo de Adolfo.

La obra concebida con grandeza y sostenida con fe, tiene el declinar más triste en la traición de un aliado.

Consideremos que Mosquera, con una pluma valiente y mucha fe en los suyos, se aproximó, en momentos en que todo era ilusión, al cielo de sus aspiraciones nobles, y consideremos también que el espectáculo que un día se tiende ante su vista es el de sus camaradas del huerto rindiendo ante el enemigo la catapulta en que fiaran.

Ni puede haber consuelo para el uno, ni para los otros puede haber perdón jamás. ¡A no ser que se les perdone por no saber lo que hicieron!

Los de la Buena Prensa

Las sesiones del Congreso de la Buena Prensa amenazan terminar como el rosario de la Aurora.

Las discusiones entre los periodistas buenos han llegado á adquirir caracteres tumultuosos.

En una de las últimas sesiones se produjo un escándalo formidable, morrocotudo.

El director de un periódico de Oviedo dijo que en dicha población se publicaban dos periódicos, uno maurista y otro moretista, los dos con censura eclesiástica.

Al oír esto, muchos asambleistas, puestos de pie, increparon á grandes voces al orador.

Este y sus partidarios devolvieron los apóstrofes.

El obispo de Salamanca, que presidía, se esforzaba por mantener el orden; pero á pesar de pedir en nombre de Dios que cesase el tumulto, los alborotadores no le hacían gran caso.

Algunos congresistas frenéticos avanzaron en actitud amenazadora.

El obispo de Salamanca, al ver que aquello no tenía remedio, salió presuroso con sus familiares.

La sección de Fomento no se volverá á reunir por temor á que se produzca el escándalo.

En las galerías del Seminario se entablan discusiones violentísimas, cruzándose entre los sacerdotes de los dos bandos vivas y muertas.

Se cree que á la sesión de clausura no acudirá ningún prelado.

El Cesteiro, galante...

Nuestro perincilto señor goza, entre las damas, fama de atento y discretísimo. Pues no hay tales carneros; ese es uno de los muchos cuentos tártaros echados á velar sin el menor fundamento.

El *Cesteiro* es lo que tenía que ser, habida cuenta de su barriga y de sus maneras: un hombre grosero. Y como aquí no se habla á humo de pajas vaya la prueba al canto.

La otra mañana estaba el coche que hace el servicio á la estación dispuesto para partir. Esperábase la llegada de una distinguida señora que había prevenido al mayoral para tal objeto. Pero, he aquí que el *Cesteiro* llega y dispone que arranque el carruaje.

—Señor, que falta D.^a Fulana.

—Ni D.^a Fulana ni el niño de la bola; arrea y menos conversación.

Partió el coche á uña de caballo y nuestro *Jupiter tonante* dicese que iba satisfecho de su éxito.

¿Qué tal? Está por demás decir que la pobre señora tuvo que ir á pié, echando los bofes, prueba indeclinable de la galantería y discrección de nuestro eximio señor.

NOTICIAS

Se asegura que Sarasate deja sus célebres *astradivarians* á los conservatorios de Madrid y de París.

La fortuna del notable violinista que asciende á cerca de tres millones de pesetas la deja á sus parientes. Hace legados de importancia para los establecimientos de Beneficencia de Pamplona, su pueblo natal.

El *Noticiero Gallego*, órgano del Magisterio en esta provincia, ha publicado un número extraordinario con motivo de la celebración de la Fiesta escolar en Pontevedra.

En dicho número aparecen los retratos de la comisión encargada del festival y de los maestros premiados con medalla de oro y diploma de honor, doña Carmen Martínez, Maestra de la Escuela elemental de niñas de Pontevedra, y don Manuel Martínez, Maestro de la Escuela de niños de esta villa, así como el del digno Inspector provincial don Ignacio Covelo Alvarez, sobre el cual ha pesado principalmente el trabajo preparatorio.

Las cosechas de vino, patatas y maíz en esta comarca resultan mas abundantes este año que en el anterior.

En estos dias notase gran animación en las hodegas de los cosecheros que se dedican á preparar trojes para recoger el producto de la vendimia, que ya ha comenzado.

A propósito de vino, parece, ser que el Gobierno se preocupa de los intereses de los consumidores y cosecheros, pues se han dictado órdenes para perseguir á los falsificadores de vino, que tanto pululan por Valdeorras, Rivero, Vigo y otros pueblos y comarcas gallegas.

El ex ministro de Hacienda D. Cayetano Sanchez Bustillo, que acaba de fallecer, representó en Cortes á este distrito, por el cual nada hizo.

R. I. P.

Leemos en *La Defensa*, de Betanzos: Según parece, continúan recibíendose declaraciones en el expediente gubernativo que en la Audiencia se tramita contra este Juez de primera instancia é instrucción D. Gualberto Ulloa.

También hemos oido hablar sobre si se decretaría su suspensión en el cargo, para que las personas llamadas á depone en el expediente de referencia puedan hacerlo con completa libertad.

En Ojos (Murcia) se sintió un terremoto que produjo gran consternación en el vecindario.

Ha ocurrido una espantosa catástrofe en el ferrocarril metropolitano subterráneo de Berlín.

El número de muertos se eleva á 20, de los cuales 4 no han sido todavía identificados. Hay 20 heridos graves, la mayor parte sin esperanza de salvación.

En Voungs (Estados Unidos) un tren de viajeros ha chocado con otro de mercancías, á causa de la densa niebla.

El choque fué formidable y originó un terrible incendio en los vagones, algunos de los cuales quedaron reducidos á cenizas.

Del suceso resultaron muertos 25 viajeros; otros 20 sufrieron heridas.

La excelente revista de Buenos Aires *América Ilustrada* publica en el número correspondiente al 30 de Agosto último un retrato de nuestro coterráneo y afamado industrial D. Marcial Mirás, á quien dedica además un artículo encomiástico de las relevantes aptitudes que adornan al distinguido hijo de Caldas

Terminada la temporada oficial de baños, salió para Pontevedra en la tarde del 30 el ilustrado médico director de este balneario D. Felipe Isla Gómez.

Para conmemorar el cuadragésimo aniversario de la Revolución de Septiembre verificáronse en Madrid en los dias 28 y 29 del pasado mes una jira á la Florida y una manifestación.

La concurrencia á uno y otro acto fué enorme.

Asistieron, entre otros personajes, los Sres. Canalejas, Moret, Melquiades Alvarez, Conde de Romanones y muchos senadores y diputados, uno de ellos don Bernardo Sagasta.

Encuétrase enfermo de cuidado don Eugenio Fraga, vicepresidente de la comisión provincial.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta villa á D. Elpidio Bayon Trapote, que hace años reside en Santander, donde desempeña el cargo de vista de Aduanas.

Salió para Madrid la Sra. D^a. Carmen Castro, esposa del notable caricaturista, hijo de esta villa, D. Cesareo del Villar (*Karikato*).

Segun dice un periódico de esta provincia es tan grande la cosecha de vino en Portugal que, por falta de envases, se vende el viejo á treinta reales la pipa. *Si non é vero...*

Segun hemos oido trátase de abrir una suscripción entre el vecindario para hacer un traje al Jefe de la Guardia municipal, pues el muy harapiento que viste á diario, aunque está muy en armonía con el estado de la administración municipal, es impropio de quien representa

á la Autoridad y nada contribuye al prestigio y decoro que deben ser inseparables de ésta.

El domingo último á las seis de la tarde no habia donde comprar sellos en Caldas.

Tres estancos de la calle Real, entre ellos la administración, estaban cerrados; y en el otro no los tenían.

Llamanos la atención de la representación de la Tabacalera en Pontevedra sobre este hecho que, por desgracia, está lleno de precedentes.

El infeliz demente, vecino de Cuntis, Ignacio Ferro Rodríguez falleció á consecuencia de las terribles quemaduras que sufrió en 10 del actual, y de cuyo desgraciado accidente tienen conocimiento nuestros lectores.

La vecina de la parroquia de Fragas, Ayuntamiento del Campo, Manuela Garcia Fontenla, fué hallada cadáver en una casucha de paja en la tarde del 25 del actual, donde le sorprendió la muerte, ocasionada por una congestión cerebral.

Los aficionados á las cosas de tejas arriba pueden contemplar, madrugando un poco, el celeste y maravilloso espectáculo en estos dias se ofrece por la parte de Levante antes de salir el sol. Es la luz zodiacal, ese débil resplandor nebuloso, de forma cóncava lenticular que se observa en el horizonte.

He aquí una sencilla receta para que los ratones no se coman el grano de los graneros.

Pónganse encima y al pié de cada saco tres o cuatro tallos con hojas de menta silvestre. Si el grano está en montones, se echan por encima de cada monton unas cuantas hojas verdes ó secas de la planta citada.

En la parroquia de Romay del Ayuntamiento de Portas, y lugar de Xagobe, hay una cepa que mide más de un metro de circunferencia en su base.

Salieron para Santiago á continuar sus estudios en los centros docentes de aquella ciudad los aventajados escolares don José Amado Domínguez, D. José y don Alfonso Garcia, D. Benedicto Martínez y D. Antolin Mosquera.

También salió para Bilbao con objeto de seguir la carrera de ingeniero industrial el estudioso joven D. Federico Selgas.

Por falta de dinero no pudo celebrarse este año la función religiosa que era costumbre dedicar á S. Miguel en la capilla de la cárcel.

Por el mismo poderoso motivo se carece en ésta de lo más indispensable para el abrigo de los infelices presos, hasta el extremo de que algunos tienen que dormir vestidos sobre las tarimas.

Y, entretanto, el *Cesteiro* se regordea en banquetes, bebiendo champagne á pasto, hablando de electricidad, viviendo en palacios confortables, y los Ayuntamientos contribuyendo con más de diez mil pesetas para atenciones carcelarias ¡y aún hay *hombres prácticos* que dicen que no debemos luchar contra el caciquismo!

Entre los aspirantes á los registros de la propiedad de Betanzos, Ferrol y Villanueva de la Serena, figura el de este partido D. David Legeren Crespón.

Se halla enfermo, aunque no de cuidado, afortunadamente, nuestro apreciable amigo y suscriptor D. Benigno Bayon.

Falleció en la inmediata parroquia de San Andrés nuestro amigo y correligionario el honrado Labrador Antonio González.

Descanse en paz.

Los elementos artísticos de Pontevedra celebraron en la parroquia de San Bartolomé un solemne funeral por el alma del insigne Sarasate.

Presidieron el acto el Gobernador civil, el Alcalde y los párrocos de la ciudad, ejecutándose á gran orquesta la misa de *requiem* del maestro Montes.

El templo estaba decorado con negros crespones, y al acto, que resultó solemnisimo, asistió una numerosa concurrencia.

En la noche del 23 del pasado mes fué herido de bastante consideración el vecino de Briallos Mariano Castiñeiras Rial.

El Juzgado entiende en el asunto.

El martes de la pasado semana se reunió en el Ayuntamiento la Junta local de sanidad obedeciendo ordenes del señor Gobernador relacionadas con la epidemia colérica que desvasta á Rusia y amenaza invadirnos.

Ignoramos los acuerdos que se hayan adoptado; pero dude luego podemos asegurar que nada se hará en pró de la Higiene, cosa desconocida para nuestras autoridades locales.

Confíemos en S. Roque y... al que se muera que lo entierren.

Imp. La Libertad Pontevedra.

FERNANDEZ & CABANILLAS

AGENCIA DE NEGOCIOS Y PROCURADURÍA REPRESENTACIONES MINERAS

PONTEVEDRA. — OLIVA 11

AGUAS

Cloruro-Sódico-Sulfuroso-Azoadas termales-Muy radioactivas

DE

ACUÑA en CALDAS DE REYES

TEMPERATURA 37° C.—TEMPORADA OFICIAL DE 1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Son muy radioactivas; pues en la primera investigación hecha en Madrid con agua embotellada á los siete días de recogida, acusó 112,42 voltios hora-litro, esperándose que duplicará su radiactividad cuando se investigue de nuevo tan preciosa propiedad en agua de menos de tres días.

Estas aguas, útiles en muchas dispepsias, catarros intestinales, bronquiales y de la vejiga y en diversas enfermedades de la piel, así como en el histerismo y en la neurastenia, son *especialmente* eficaces en las propias de la mujer (enfermedades del útero y de sus anexos, esterilidad, desarreglos menstruales, etc.)

Sobre el balneario que esta provisto de una completa instalación balneo é hidroterápica, servida por motor eléctrico, levántase un soberbio hotel con teatro, salón de fiestas, gabinete de lectura, billares, etc., pudiendo albergar comodamente más de cien bañistas.

Desde las hermosas galerías y terrazas del edificio, emplazado en la margen izquierda del río Umia, á la entrada de un hermoso puente, disfrutas de un paisaje incomparable.

Ha contratado el servicio de fonda una persona muy versada en esta industria, y los precios son muy moderados.

Desde la estación de Portas, en la línea de Pontevedra á Carril hasta Caldas se tardan ocho minutos, cuyo recorrido se hace en cómodo carruaje.

Dirige este establecimiento desde hace once años el Médico-Director del Cuerpo de Baños, por oposición,

DR. D. FELIPE ISLA

Compañía Hamburgo Sud-americana

LA MÁS IMPORTANTE LÍNEA DE NAVIGACIÓN ENTRE EUROPA Y EL RIO DE LA PLATA

CUATRO SALIDAS FIJAS MENSUALES

CONCIERTOS DIARIOS Á BORDO

Camarotes amplios para familias. Cabinas de lujo. Grandes Salones para Señoras y música. Salón de fumar. Trato especial. Cocina de primer orden.

Vapores de gran Estabilidad

El 24 de Septiembre saldrá de Vigo para LA HABANA, VERACRUZ y TAMPICO, el magnífico vapor correo

DANIA

El 21 de Stbre. saldrá para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, el vapor correo

ARCADIA

El 20 de Septiembre saldrá también para PARÁ y MANAOS el vapor correo

RIO GRANDE

Agente en CALDAS, VILLAGARCIA y CARRIL **Elisardo Domínguez.**

FLOTA DE LA COMPAÑIA

Amazonas	4000	La Plata	6000
Antonina	6000	Macelo	5000
Argentina	6000	Mendoza	6000
Asunción	7000	Montevideo	8000
Babitonga	3000	Faranaguá	5000
Bahía	7000	Patagonia	4000
Belgrano	7000	Pernambuco	8000
Buenos Aires	5000	Petrópolis	7000
Cap Frio	9000	Rio	5000
Cap Roca	9000	Rosario	5000
Cap Verde	9000	San Nicolás	7000
Córdoba	7000	Santos	7000
Corrientes	6000	San Paulo	8000
Chubut	3000	Santa Fé	8000
Comod. Rivadavia	3000	Taquary	5000
Desterro	3000	Tijuca	7000
Entre Ríos	8000	Tucumán	7000

AUSTRIA Y HUNGRIA

SOCIEDAD ESPAÑOLA MÚTUA DE SEGUROS

De INCENDIOS, en todas sus clases, incluso el de las mieses tanto en el campo como en los graneros.
De HELADAS y PEDRISCOS.
De GANADOS.
De VIDA, pagaderos al fallecimiento del asegurado.

En los seguros de HELADAS y PEDRISCOS tiene la consideración de admitirlos sin cobrar las cuotas, hasta el 30 de Abril en las Heladas, y 31 de Octubre en los de Pedriscos.

CAPITAL ASOCIADO 92.846.575 PESETAS

Representante en Caldas de Reyes

Domicilio social: Preciados 23.-MADRID

JOAQUIN LESQUEREUX. — PROCURADOR

Comercial Unión

Compañía de Seguros Sobre Incendios

Representante en Caldas: D. Elisardo Domínguez

LA MUTUA IBERO AMERICANA

SOCIEDAD GENERAL DE AHORRO Y SEGUROS MÚTUOS DE VIDA

Legalmente constituida con arreglo á las Leyes vigentes y domiciliada en Madrid.

Representante en la provincia de Pontevedra

DON ELISARDO DOMÍNGUEZ

ALAMBRE INGLES

á 22 pesetas quintal completo

SE VENDE EN EL

ALMACEN DE D. ELISARDO DOMÍNGUEZ

VENTA

Se vende la casa número 35 de la Calle de la Herrería, y un terreno á tojar y trepa de roble sito en Somonte de 37 concas.

Del precio y condiciones informará don José Cidón, en Caldas.

DISPONIBLE

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

Auxilios para la vejez
Reservas para baja de fortuna
Protección á los inútiles del trabajo
Dotes para las hijas.
Recursos para establecer á los hijos.
Elementos de emancipación para todos
Remedios contra la miseria.
El ahorro de una peseta mensual puede producir á los veinte años una peseta diaria.
Para informes, pidanse reglamentos al Representante en Caldas de Reyes, José L. Casal Fejo.

SE ALQUILA

El segundo piso de la casa que en la calle Real habitó ultimamente D. Elisardo Domínguez y la casa que en Cimadevila ocupa la Recaudación de Contribuciones.

Para precio y condiciones dirigirse á D. Elisardo Domínguez.

SE ARRIENDA

la casa de planta baja que del callejón de a calle de los Hornos va á la Travesía propia para carpintería ó almacén.

D.ª Carolina Mosquera informará.